

俄驻美大使回国

俄美关系持续复杂化

新华社消息 俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫3月20日启程返回俄罗斯首都莫斯科,以便与俄政府其他部门一道分析对美政策和俄美关系走向。按俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃先前的说法,俄方因俄美关系陷入僵局而召回驻美大使,在现代史上尚属“首例”。

实属罕见

美国总统拜登17日接受美国媒体采访时说,俄罗斯总统普京将为俄方干预美国2020年总统选举“付出代价”,还因俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内的境遇称普京是“杀手”。俄外交部随即批评美国领导层言论“欠考虑”,宣布召回驻美大使、

俄方将分析对美关系该做什么以及该往哪里去。

安东诺夫临行前说,他已经安排在莫斯科与多个政府部门磋商。“不好说需要多长时间……只要有必要,就会在莫斯科待足够时间。”

扎哈罗娃18日做客一档电视节目时说,“现代史上,很难找到类似事

例”,先前召回驻美大使都与国际紧急议程相关,但因俄美关系陷入僵局而召回大使的情况“从未有过”。

再度降温

俄美关系近期因多重因素再度降温,包括拜登负面评价普京,美国国家情报总监办公室指认俄方

干预美国2020年总统选举,以及美国政府以纳瓦利内遭俄方“下毒”和判刑为由宣布对俄实施一系列制裁。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫19日说,俄方已对俄美关系复杂化做好准备。

俄罗斯卫星通讯社援引他的话报道:“与美国的关系实际上比较复杂,但

我们对这种事态发展做好了准备。”拉夫罗夫重申普京所表达的立场,即“俄方只愿意在俄方感兴趣的领域、按照对俄有利的条件与美方互动”。

白宫发言人珍·普萨基先前说,美方将与俄罗斯在有共同利益的领域合作,同时要让个别俄罗斯人为其所作所为承担责任。

(杜 鹏)

美国多地集会游行抗议针对亚裔仇恨犯罪

新华社消息 数百人3月20日在美国佐治亚州首府亚特兰大集会,谴责种族主义尤其是针对亚裔的仇恨犯罪。

亚特兰大地区16日接连发生3起枪击事件,8名死者中有6人是亚裔女性。连日来,美国多地举行集会和游行,抗议美国新冠疫情下显著增加的针对亚裔暴力、种族歧视和仇外情绪。

跨越种族集会

数百人20日聚集在佐治亚州议会大厦周边,手举“停止仇恨亚裔”“我们都是美国人”等标语。参与集会的人来自不同年龄段、不同地区,包含不同种族。在亚特兰大市中心一处公园内,另有大约200人参与相同主题的集会。

佐治亚州居民韩成姬(音译)告诉路透社记者,自己是亚裔,“我来这里是为了想让全世界知道,我就在这里”。

驱车8小时从佛罗里达州赶至亚特兰大的蒂莫西·潘说,一想起那些在枪击案中死去的亚裔女性,就会担心自己的家人有朝一日也会遭遇类似不幸。在美国,亚裔太过沉默,就好像“被抹去”。

38岁的非洲裔摄影师奥蒂斯·威尔逊说,人们应该关注针对亚裔的歧视,“非洲裔群体去年经历了类似事件,但并非只有我们经历了这些”。威尔逊所指事件,是非洲裔男子乔治·弗洛伊德去年5月25日在明尼苏达州明尼阿波利斯市遭白人警察用膝盖压住颈部后死亡,触发全美多地大规模反种族歧视和反暴力执法示威。

非洲裔女性卡姆登·亨特说,她20日参加集会的是



3月20日,一名女孩手持鲜花参加美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔汉布拉市举行的“停止仇恨亚裔”烛光仪式,抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

为“展示非裔和亚裔团结”。

同在20日,数以百计人聚集在加利福尼亚州旧金山市一处广场,呼吁停止针对亚裔的种族歧视和性暴力。

拜登呼吁遏制仇恨犯罪

亚特兰大连环枪击案嫌疑人罗伯特·阿伦·朗在落网后供认,开枪杀人是因为“性成瘾”。警方暂时没有排除包括仇恨亚裔在内的其他作案动机。

美国媒体推测,对佐治亚州去年生效的仇恨犯罪法而言,这桩枪击案将成为“首场大考”。只是,这部法律并没有把“仇恨犯罪”单独算作一种犯罪行为,而是允许为被定其他罪名的嫌疑人加重刑罚。一旦嫌疑人有其他刑事犯罪行为,且陪

审团认定作案动机与敌视受害者种族、宗教、国籍等相关,嫌疑人将被增加2年以上监禁、另处罚款。

亚特兰大枪击案嫌疑人朗已经被指控8项谋杀罪,应该会在监狱中度过余生,一些人因而认为不应花费时间和精力以仇恨犯罪给他加刑,毕竟所加监禁年份不多。

但佐治亚州议会众议员查克·埃夫斯特拉申持不同见解,认为以这部法律指控嫌疑人并非全部为了处罚,制定这部法律本身就是对“受害者、社会而言重要的事情”。

美国总统约瑟夫·拜登19日发表声明,呼吁国会迅速通过《反新冠疫情仇恨犯罪法》,以使联邦、州和地方政府能够遏制疫情期间仇恨犯罪上升势头。(杜 鹏)

日本宫城县附近海域发生6.9级地震

新华社消息 日本气象厅3月20日晚在记者会上说,日本宫城县附近海域当天傍晚发生的地震震级由此前公布的7.2级修正为6.9级。宫城、岩手、福岛等县震感强烈。

据日本气象厅最新公布,地震发生于当地时间20日18时09分(北京时间17时09分),震中位于

东经141.7度、北纬38.4度,震源深度59公里。气象厅此前已就此次地震发出海啸预警,预测宫城县可能遭遇1米高海啸,提醒当地居民远离海岸及河流入海口。当地时间19时30分左右,海啸警报已解除。

日本气象厅官员镰谷纪子在记者会上表示,本

次地震为2011年“3·11”大地震余震,提醒当地居民余震及降雨可能导致落石和塌方等危险,今后一周还有可能发生强震。

据日本媒体报道,目前地震已造成宫城县、岩手县4人受伤,但均无生命危险。地震还造成部分地区停电,东北新干线部分路段因断电停运。(姜尚梅)

英首相带头接种阿斯利康疫苗

新华社消息 英国首相约翰逊3月19日说,他当天接种了第一剂英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发的新冠疫苗。

约翰逊在社交媒体上表示,感谢让疫苗接种项目得以开展的科学家、医护人员以及志愿者们,接种疫苗有助于生活重回正轨。

据英国广播公司报

道,约翰逊当天在伦敦一家医院接种了第一剂新冠疫苗。

此前,因担忧接种后可能出现的血栓风险,欧洲多国宣布暂停使用阿斯利康疫苗。英国药品与保健品管理局18日发表声明说,该机构对现有数据进行评估后认为,没有证据显示阿斯利康疫苗会导致血栓。这一结论也

得到英国政府的独立专家顾问组“人用药品委员会”的认可。该机构表示,目前新冠疫苗带来的益处多于任何可能的风险,他们将继续监测疫苗的安全性。

约翰逊18日在疫情发布会上说,阿斯利康疫苗是安全的,辉瑞疫苗也是安全的。他呼吁民众尽快接种疫苗。(张家伟 金晶)

休眠6000年

新华社消息 冰岛气象局3月19日证实,西南部雷克雅尼斯半岛一处火山开始小规模喷发,当地距离首都雷克雅未克大约30公里。这处火山休眠了大约6000年。它的喷发没有触发周边居民撤离,暂时没有严重扰乱航空运输。

气象局在社交媒体推特发布消息说,喷发地点位于法戈拉达尔山附近,“根据初步信息,地表出现了200米长的裂缝”。气象局发布的一张照片显示,夜色下,发亮的熔岩流上方腾起烟雾。海岸警卫队

冰岛一座火山喷发

派一架直升机前往火山附近上空,以便更好地观察火山爆发的规模及其影响。

路透社当天晚些时候以气象局官员比亚尔基·弗里斯为消息源报道,岩浆喷发处的裂缝已经长达500至750米,岩浆喷涌高度达100米。

冰岛政府民防和应急管理部警告民众不要靠近火山,告诫火山以东索劳克斯赫本镇的居民尽量待在室内,从而避免接触火山灰。

雷克雅尼斯半岛过去4周累计经历4万多次轻

微地震。往年这里平均经历1000至3000次轻微地震。因受不了频繁地震,当地不少人先前不得不去外地亲友家或度假屋暂避,或者到雷克雅未克住酒店。地震最近几日逐渐“消停”,一些地质学家一度猜测火山可能不会爆发。

美联社报道,这处火山已经休眠大约6000年,雷克雅尼斯半岛上一次火山爆发是将近800年前。

冰岛应急管理部门认为,无需组织居民撤离,喷发的火山位于一条比较偏远的山谷内,最近的公路离它2.5公里。(杜 鹏)